
Gemeinde
Salzbergen
 Landkreis Emsland

 

 

 

N i e d e r s c h r i f t 

 H.-B./010/2017 

 
über die Sitzung des Ortsrates Holsten-Bexten 

am Dienstag, den 21.11.2017, von 17:00 Uhr bis 18:30 Uhr 
im Kulturkeller, Kirchplatz 8, 48499 Salzbergen 

 
 
 
 
Anwesend: 

Mitglied 
Frau Jennifer Bröker  
Herr Frank Elling  
Herr Stefan Robbes  
Herr Jürgen Schöttler  
Frau Pia von Spee  

Protokollführer/in 
Herr Dirk Vogt  

von der Verwaltung 
Herr Andreas Kaiser  
 
 
Abwesend: 

Bürgermeister/in 
Herr Franz-Josef Evers  

Mitglied 
Frau Katrin Nähring  
 
 

Öffentlicher Teil 

 
 1.  Eröffnung der Sitzung  
   
   
 2.  Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und Be-

schlussfähigkeit 
 

   
   
 3.  Feststellung der Tagesordnung  
   
   
 4.  Bericht des Bürgermeisters  
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 5.  Eröffnungsbilanz 2012  
   
   
 6.  Anträge und Anfragen  
   
   
 
 

 

Öffentlicher Teil 

 

 
 1. Eröffnung der Sitzung 

Ausschussvorsitzender Casper eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden.  
 
 
 
 
 
 
 

 2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und Beschlussfähigkeit 
Die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit wird durch den Vorsitzenden Casper 
festgestellt.  
 
 
 
 
 
 
 

 3. Feststellung der Tagesordnung 
Die Tagesordnung wird durch den Vorsitzenden Herrn Robin Casper festgestellt. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 4. Bericht des Bürgermeisters 
Bürgermeister Kaiser berichtet über die abgeschlossenen Arbeiten im Rahmen der ersten dop-
pischen Eröffnungsbilanz der Gemeinde Salzbergen. 
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 5. Eröffnungsbilanz 2012 
Herr Vogt stellt die Schwierigkeiten bei der Aufstellung der ersten Eröffnungsbilanz dar. 
Es handelte sich hier insbesondere um Änderungen bzw. Anpassungen und Aktualisierungen 
im strukturellen/organisatorischen Bereich, sowie in der teilweise unterschiedlichen Auffassung 
in Bewertungsfragen und Darstellungen gegenüber dem Rechnungsprüfungsamt. 
 Herr Vogt erläutert anhand einer Präsentation die Eröffnungsbilanz in komprimierter Form. 
Bürgermeister Kaiser weist auf Nachfrage darauf hin, dass die vorgestellten Werte vergangen-
heitsbezogen (01.01.2012) sind. 
Herr Otten fragt an, ob die Jahre 2013 ff ebenfalls durch Bilanzen hinterlegt werden. Dazu führt 
Herr Vogt aus, dass für alle Jahre ab 2012 mittelfristig Jahresabschlüsse und entsprechende 
Bilanzen erstellt werden. 
Herr Otten fragt nach der Dauer zur Erstellung der folgenden Jahresabschlüsse. Herr Vogt 
rechnet mit den Abschlüssen für 2012 und 2013 noch in 2018.   
Herr Walter fragt, ob alte Haushaltspläne durch die Ergebnisse angepasst werden müssen. Herr 
Vogt verneint dies und weist darauf hin, dass es sich bei den Haushaltsplanungen um Planzah-
len handelt, die in der Form auch bestehen bleiben. Bilanzen der jeweiligen Jahre bilden dann 
den Ist-Zustand ab. 
Herr Walter hinterfragt die Höhe der Position „öffentlich-rechtliche Forderungen“. Herr Vogt er-
läutert, dass es sich in Summe um ca. 98.000 € handelt. 
Es wird noch einmal auf die Höhe der aktuellen Abschreibungsbelastung eingegangen. Herr 
Vogt führt aus, dass die Bewertungen des Anlagevermögens im Rahmen der ersten Eröff-
nungsbilanz im aktuellen Haushalt 2018 eine Abschreibung in Höhe von ca. 1.364.000 € ergibt. 
Bürgermeister Kaiser führt ergänzend aus, dass durch hohe Abschreibungsbelastungen in den 
Folgejahren, welche aufgrund hoher Investitionen entstehen, der Ergebnishaushalt belastet 
wird. 
Herr Elling bedankt sich im Namen der CDU-Fraktion für die geleistete Arbeit der Mitarbei-
ter/innen des Fachbereichs Finanzen, des Kämmerers und des Bürgermeisters im Rahmen der 
Eröffnungsbilanz. 
 
 
 
 
 
 
 
 

 6. Anträge und Anfragen 
Es liegen keine Anträge und Anfragen vor.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
gez. Andreas Kaiser  gez. Franz-Josef Evers  gez. Dirk Vogt 
Bürgermeister  Ortsbürgermeister  Protokollführer 
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